
 

 Επιτροπή Ισότητας των Φύλων 

 και Καταπολέμησης των Διακρίσεων 

 

Η 3η Δεκεμβρίου, Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία, αποτελεί μια σημαντική 

αφορμή να αναστοχαστούμε πώς αντιλαμβανόμαστε την αναπηρία, την κανονικότητα 

και τη συμμετοχή στην κοινότητα. Η αναπηρία δεν συνιστά ατομικό έλλειμμα ή 

απόκλιση, αλλά αναδεικνύει τα όρια των κοινωνικών, θεσμικών, επιστημονικών και 

πολιτισμικών ορισμών που διαμορφώνουν το ποια σώματα, ποιοι ψυχισμοί και ποιες 

εμπειρίες αναγνωρίζονται ως «κανονικές». 

Η έννοια της αναπηρίας, όπως χρησιμοποιείται σήμερα, φωτίζει το σημείο στο οποίο 

συναντώνται κοινωνικοί, θεσμικοί, πολιτισμικοί και βιοϊατρικοί ορισμοί της 

κανονικότητας. Η λέξη αυτή καθαυτή δεν είναι ουδέτερη· προκύπτει από τη σχέση του 

ατόμου με ένα περιβάλλον που μετρά τη ζωή μέσα από συγκεκριμένες —και συχνά 

βαθιά βιοαποικιοκρατικές— αντιλήψεις περί παραγωγικότητας, ικανότητας και 

συμμόρφωσης σε προκαθορισμένα πρότυπα. 

Απέναντι σε αυτές τις μορφές περιορισμού, η Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία 

μας καλεί να υιοθετήσουμε μια δικαιωματική, συμπεριληπτική και κριτικά 

ενημερωμένη προσέγγιση, που αντιμετωπίζει την ανθρώπινη ποικιλομορφία ως 

θεμέλιο μιας δίκαιης και δημοκρατικής κοινωνίας. Μια προσέγγιση που αναγνωρίζει 

πως η αναπηρία μετατρέπεται από έλλειψη σε φάσμα ζωής, αυτοπροσδιορισμού, 

αυτοδιάθεσης, γνώσης και συλλογικής μνήμης. 

Στο πλαίσιο αυτό, η πρόσφατη απώλεια της Alice Wong, μιας εμβληματικής φωνής 

του διεθνούς κινήματος disability justice, υπενθυμίζει ότι οι άνθρωποι που ζουν την 

αναπηρία παράγουν πολιτισμό, αφήγηση, σοφία και δρόμους προς το μέλλον. Το έργο 

και η στάση της —εμποτισμένα με αγάπη, ανθρωπιά και βαθιά συλλογική μνήμη— 

αποτελούν σημαντική παρακαταθήκη για έναν κόσμο όπου η ανθρώπινη αξιοπρέπεια 



δεν μετριέται με όρους παραγωγικότητας ή συμμόρφωσης, αλλά με όρους κοινότητας, 

σχέσης και αμοιβαίου σεβασμού. 

Ως Επιτροπή Ισότητας των Φύλων και Καταπολέμησης των Διακρίσεων 

δεσμευόμαστε: 

 

• να προωθούμε πολιτικές που ενισχύουν την προσβασιμότητα, τη συμμετοχή και την 

ισότιμη παρουσία όλων των ατόμων στην πανεπιστημιακή ζωή, 

• να στηρίζουμε την ορατότητα, την αυτοδιάθεση και την ενδυνάμωση των ατόμων με 

αναπηρία, 

• να αναθεωρούμε θεσμικές πρακτικές που μπορεί να αναπαράγουν διακρίσεις, 

• να καλλιεργούμε ένα περιβάλλον όπου η ποικιλία των ανθρώπινων εμπειριών 

θεωρείται πολύτιμη για τη γνώση, τη δημοκρατία και την κοινότητα. 

Το πανεπιστήμιο αποτελεί χώρο όπου κάθε μορφή ανθρώπινης εμπειρίας είναι 

σεβαστή και ορατή, συμβάλλοντας στη συγκρότηση μιας κοινότητας που 

θεμελιώνεται στην αλληλεγγύη. Μια κοινότητα είναι πραγματικά ολοκληρωμένη 

μόνο όταν χωρά όλα τα άτομα, χωρίς αποκλεισμούς και χωρίς καμία μορφή 

διάκρισης λόγω φύλου, ταυτότητας ή έκφρασης φύλου, σεξουαλικού 

προσανατολισμού, αναπηρίας ή οποιασδήποτε μορφής διαφοροποίησης. 

 


